КЛАССНЫЙ ЧАС 

«МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ…», 

ПОСВЯЩЕННЫЙ 70-Й ГОДОВЩИНЕ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА 

	
	


Цели и задачи:

1.формирование у учащихся патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества, ее Вооруженных Сил;

2.изучение роли операции по прорыву блокадного кольца в Великой Отечественной войне, ее значения и влияния на формирование национального самосознания российских граждан;

3.создание условий для более глубокого ознакомления детей и подростков событиями блокадных лет, примерами боевых и трудовых подвигов наших соотечественников во имя свободы и независимости Родины;

4.воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны и блокадникам;
5. совершенствование духовно - патриотического развития учащихся,  сохранение и развитие чувства гордости за свою страну,  воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны, способствовать развитию мышления и познавательной активности.

 Форма проведения: дискуссия, беседа
Оборудование: 

   1. Подборка слайдов по теме;

   2. Аудио-звук диктора Левитана Ю. Б.
Участники: учащиеся 10 класса

Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня классный час посвящен дню снятия блокады Ленинграда. Слайд 1.

Учитель: Ребята, я бы хотел с вами сегодня поговорить о юбилейной дате снятия блокады Ленинграда, которой в этом году исполнилось 70 лет. Нам нужно вспомнить те далекие военные годы, когда с началом Великой Отечественной войны 22 июня 1941 удар в направлении Ленинграда был поручен группе немецких армий "Север", которые к 8 сентября 1941 года практически блокировали город, и началась 871-дневная блокада Ленинграда.  
С Ленинградом была нарушена железнодорожная связь. А в городе по подсчетам оставалось 2 544 000 гражданского населения, включая 400 000 детей, в пригородах внутри блокадного кольца - еще 343 000 человек. Кроме того, обороняющие город вооруженные силы около 500 000 человек. Таким образом, в кольцо блокады были заключены около 3 400 000 человек.
Слайд 2.

Вопрос учащимся: Ребята, вы видите сколько жителей не смогли эвакуироваться и остались в осажденном городе. Как вы думаете, что их ожидало? 
Учащиеся: Их ожидала голодная смерть.

Учитель: Вечером 8 сентября, в 18 часов 55 минут на Ленинград обрушился невиданный ранее по ударной мощи налет вражеской авиации. Только за один заход бомбардировщиков на город было сброшено 6327 зажигательных бомб. Черные клубы дыма от 178 пожаров потянулись к небу. От немецкой бомбежки загорелись Бадаевские склады. Ущерб складам был нанесен незначительный, но сам факт пожара породил устойчивую легенду, согласно которой при пожаре сгорели "стратегические запасы продовольствия", что и стало причиной последующего страшного голода. Слайд 3.
 
Учитель:

В мировой истории нет примеров, равных по трагичности ужасам голодающего Ленинграда. Каждый день в осажденном городе равнялся многим месяцам обычной жизни. Почти постоянные бомбежки уносили жизни. Было жутко видеть, как с каждым часом иссякают силы близких, дорогих людей. На глазах у матерей умирали их сыновья и дочери, дети оставались без родителей, многие семьи полностью исчезали". Слайд 4
Вопрос учащимся, Учитель: Как вы думаете что пережили дети в этой ужасной  войне?
Учащиеся: Смерть, голод, отчаяние.
Учитель: А вы себе можете представить что это значит жить в осажденном городе и постоянно испытывать чувство голода. К  20 ноября 1941 года нормы в городе составляли 250 грамм хлеба в день на рабочих и 125 грамм на всех остальных. Эта цифра - "125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам" - навсегда останется одним из символов блокады, хотя эти нормы просуществовали чуть более месяца. Слайд.5

Учащиеся: Жить в постоянном страхе, что голод настигнет тебя сегодня или завтра.
 Учитель: Хуже всего приходилось детям. Когда умирают взрослые - это тяжело, но понятно. А смерть детей сознание принимать отказывается. Среди обвинительных документов, представленных на Нюрнбергском процессе, была и маленькая записная книжка, которую вела двенадцатилетняя ленинградская девочка Таня Савичева. В книжке девять страниц, на шести из них - даты. Шесть страниц - шесть смертей. Слайд 6
Учитель: Ребята, вы можете поставить мысленно себя на место Тани Савичевой и каждый день прощаться со своими родителями, близкими. Вы смогли бы вести такой дневник? 


Учащиеся: Нет, не смогли бы. Это очень ужасная трагедия.
Учитель: 2 декабря 1942 года Ставка Верховного главнокомандующего утвердила план операции Волховского и Ленинградского фронтов, условно названный "Искра". Местом прорыва блокады был избран узкий выступ, разделявший войска фронтов. Учитывая выгодную обстановку, сложившуюся к началу следующего года, Ставка приказала 12 января 1943 года перейти в наступление южнее Ладожского озера и прорвать блокаду Ленинграда. Слайд 7

 Класс слушает слова Левитана о прорыве блокады. Слайд 8

Учитель:  Многое было пережито, но сердца людей не превратились в камень. Огонь жил в них, и души не очерствели. Люди стремились к добрым делам, спасали друг друга, помогали больным и детям, раненым и инвалидам.  Поставленные в наистрашнейшие условия люди, до последней капли крови служили своему Отечеству, защищали город Ленинград. Они отстояли его, победили! Это незабываемо! 
Учитель: Ребята, а вы знаете! В нашем Бураевском районе, число участников Великой Отечественной войны становятся все меньше и меньше, но мы должны помнить их память. Настоящее время  у нас в с.Бураево проживает участник ВОВ участвовавший при   освобождении Ленинграда от  фашистов - это Галиев Ханиф Минемуллович, и награжден медалью за оборону Ленинграда.   
Рефлексия: 
Учитель: А теперь, ребята посмотрите видеоролик о блокадном Ленинграде – образце мужества. (показ видеоролика).
Учитель: Я очень надеюсь, что наш сегодняшний разговор останется у вас в памяти. Те кадры и слайды, о той великой трагедии, о человеческих муках, самоотверженности, героизма пробудили в ваших сердцах гордость за наших предков. Спасибо за откровенный разговор! 

