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НОЧЬ ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ 
Действующие лица.
Чуб. Богатый казак.
Оксана. Его дочь. Молодая красивая, высокомерная  казачка, 
Солоха. Женщина лет сорока, ни хороша, ни дурна собою. Однако  умела «причаровывать» к себе самых степенных казаков. Ведьма.
Вакула.  Ее сын. Статный парубок, влюбленный в Оксану. Славиться лучшим кузнецом и художником в округе.

Черт. 

Кум.       Сухощавый, высокий, в коротком тулупе, мужик с обросшей бородою.

Кумова жена. Прескверная баба.
Голова. Плотный казак. Глава сельского поселения, хутора.

Дьяк. 
Сухощавый казак с козлиной бородой. Служитель церкви.

Ткач (Остап Шапуваленко).  

Девушки.

В спектакле используется презентация. 
Слова автора будут сопровождать отрывки из мультфильма «Ночь перед Рождеством», снятого по одноименной повести Н.В.Гоголя.
Ночь перед Рождеством
Сцена первая. На улице.

Автор. Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя ясная ночь наступила. Глянули звезды. Месяц величаво поднялся на небо посветить добрым людям и всему мир, чтобы всем было весело колядовать и славить Христа.  Морозило сильнее, чем с утра; но зато так было тихо, что скрып мороза под сапогом слышался за полверсты. Еще ни одна толпа парубков не показывалась под окнами хат; месяц один только заглядывал в них украдкою, как, бы вызывая принаряживавшихся девушек выбежать скорее на скрыпучий снег. Тут через трубу одной хаты клубами повалился дым и пошел тучею по небу, и вместе с дымом поднялась ведьма верхом на метле. Она поднялась так высоко, что одним только черным пятнышком мелькала вверху. Но где ни показывалось пятнышко, там звезды, одна за другою, пропадали на небе. Скоро ведьма набрала их полный рукав. Три или четыре еще блестели. Вдруг, с противной стороны, показалось другое пятнышко, увеличилось, стало растягиваться, и уже было не пятнышко. Близорукий, хотя бы надел на нос вместо очков колеса с комиссаровой брички, и тогда бы не распознал, что это такое. Только разве по козлиной бороде под мордой, по небольшим рожкам, торчавшим на голове, и что весь был не белее трубочиста, можно было догадаться, что это просто черт, которому последняя ночь осталась шататься по белому свету и выучивать грехам добрых людей. Завтра же, с первыми колоколами к заутрене, побежит он без оглядки, поджавши хвост, в свою берлогу. 
Между тем черт крался потихоньку к месяцу и уже протянул было руку схватить его, но вдруг отдернул ее назад, как бы обжегшись, пососал пальцы, заболтал ногою и забежал с другой стороны, и снова отскочил и отдернул руку. Однако ж, несмотря на все неудачи, хитрый черт не оставил своих проказ. Подбежавши, вдруг схватил он обеими руками месяц, кривляясь и дуя, перекидывал его из одной руки в другую, как мужик, доставший голыми руками огонь для своей люльки; наконец поспешно спрятал в карман и, как будто ни в чем не бывал, побежал далее. 
        Но какая же была причина решиться черту на такое беззаконное дело? А вот какая: он знал, что богатый козак Чуб приглашен дьяком на кутью. А между тем его дочка, красавица на всем селе, останется дома, а к дочке, наверное, придет кузнец, силач и детина хоть куда, который черту был противнее проповедей отца Кондрата. В досужее от дел время кузнец занимался малеванием и слыл лучшим живописцем во всем околотке. Торжеством его искусства была одна картина, намалеванная на стене церковной в правом притворе, в которой изобразил он святого Петра в день Страшного Суда, с ключами в руках, изгонявшего из ада злого духа; испуганный черт метался во все стороны, предчувствуя свою погибель, а заключенные прежде грешники били и гоняли его кнутами, поленами и всем чем ни попало. И с той поры черт поклялся мстить кузнецу. 
Одна только ночь оставалась ему шататься на белом свете; но и в эту ночь он выискивал чем-нибудь выместить на кузнеце свою злобу. И для этого решился украсть месяц, в той надежде, что старого Чуба в такую темноту вряд ли бы удалось кому стащить с печки и вызвать из хаты. А кузнец, который был издавна не в ладах с ним, при нем ни за что не отважится идти к дочке, несмотря на свою силу. 
Таким-то образом, как только черт спрятал в карман свой месяц, вдруг по всему миру сделалось темно. Ведьма, увидевши себя вдруг в темноте, вскрикнула и удалилась к себе в хату. 
 ( Чуб выходит из своей хаты с кумом. Темно. Месяца нет.)
Чуб. Так ты, кум, еще не был у дьяка в новой хате? Там теперь будет добрая попойка! Как бы только опоздать.
(Чуб, взглянув вверх, остановился) 
Чуб. Что за дьявол! Смотри! смотри, Панас!.. 
Кум. Что? (Поднял свою голову вверх.) 
Чуб. Как что? месяца нет! 
Кум. Что за пропасть! В самом деле нет месяца. 
Чуб. То-то что нет. Тебе и нужды нет. 
Кум. А что мне делать! 
Чуб. Надобно же было, какому-то дьяволу, чтоб ему не довелось баке, поутру рюмки водки выпить, вмешаться!.. Право, как будто на смех... Нарочно, сидевши в хате, глядел в окно: ночь — чудо! Светло, снег блещет при месяце. Все было видно, как днем. Не успел выйти за дверь — и вот, хоть глаз выколи! (Задумался).
Чуб. Так нет, кум, месяца? 
Кум. Нет. 
Чуб. Чудно, право! А дай понюхать табаку. У тебя, кум, славный табак! Где ты берешь его? 
Кум. Кой черт, славный! Старая курица не чихнет! 
Чуб. Я помню, мне покойный шинкарь Зозуля раз привез табаку из Нежина. Эх, табак был! добрый табак был!.. Так что же, кум, как нам быть? Ведь темно на дворе. 
Кум.  Так, пожалуй, останемся дома. ( Ухватился за ручку двери.) 
Чуб. Нет, кум, пойдем! нельзя, нужно идти! (Два кума уходят.) 
Сцена вторая. У Чуба дома.

Автор. Теперь посмотрим, что делает, оставшись одна, красавица дочка. Оксане не минуло еще и семнадцати как во всем почти свете, и по ту сторону Диканьки, и по эту сторону, только и речей было, что про неё. Парубки гуртом провозгласили, что лучшей девки и не было еще никогда, и не будет никогда на селе. Оксана знала и слышала все, что про нее говорили, и была капризна, как красавица. Парубки гонялись за нею толпами, но ,потерявши терпение, оставляли мало-помалу и обращались к другим, не так избалованным. Один только кузнец был упрям и не оставлял своего волокитства, несмотря на то, что и с ним поступаемо было ничуть не лучше, как с другими. 

Оксана. Что людям вздумалось расславлять, будто я хороша? Лгут люди, я совсем не хороша. Разве черные брови и мои так хороши, что уже равных им нет и на свете? Чего хорошего в этом вздернутом кверху носе? и в щеках? губах? Будто хороши мои черные косы? Ух! их можно испугаться вечером: они, как длинные змеи, перевились и обвились вокруг моей головы. Я вижу теперь, что я совсем не хороша! (Отдвигая несколько подалее от себя зеркало, вскрикнула.) Нет, хороша я! Ах, как хороша! Чудо! Какую радость принесу я тому, кого буду женою! Как будет любоваться мною мой муж! Он не вспомнит себя. Он зацелует меня насмерть 
Вакула. ( Входит в хату) Чудная девка! И хвастовства у нее мало! С час стоит, глядясь в зеркало, и не наглядится, и еще хвалит себя вслух! 
Оксана. Да, парубки, вам ли чета я? Вы поглядите на меня, как я плавно выступаю; у меня сорочка шита красным шелком. А какие ленты на голове! Вам век не увидать богаче галуна! Все это накупил мне отец мой для того, чтобы на мне женился самый лучший молодец на свете. (Поворотилась она в другую сторону и увидела кузнеца. Вскрикнула и сурово остановилась перед ним.) Зачем ты пришел сюда? Разве хочется, чтобы выгнала за дверь лопатою? Вы все мастера подъезжать к нам. Вмиг пронюхаете, когда отцов нет дома. О, я знаю вас! Что, сундук мой готов? 
Вакула. Будет готов, мое серденько, после праздника будет готов. Если бы ты знала, сколько возился около него: две ночи не выходил из кузницы; зато ни у одной поповны не будет такого сундука. Железо на оковку положил такое, какого не клал на сотникову таратайку, когда ходил на работу в Полтаву. А как будет расписан! Хоть весь околоток выходи своими беленькими ножками, не найдешь такого! По всему полю будут раскиданы красные и синие цветы. Гореть будет, как жар. Не сердись же на меня! Позволь хоть поговорить, хоть поглядеть на тебя! 
Оксана. Кто же тебе запрещает, говори и гляди! (Оксана садится на лавку,смотрит в зеркало, стала поправлять на голове свои косы.)
Вакула.Позволь и мне сесть возле тебя! 
Оксана. Садись.

Вакула. Чудная, ненаглядная Оксана, позволь поцелова тебя! (Произнес и прижал ее к себе в намерении схватить поцелуй, но Оксана отклонила свои щеки и оттолкнула его.) 
Оксана. Чего тебе еще хочется? Ему когда мед, так и ложка нужна! Поди прочь, у тебя руки жестче железа, да сам ты пахнешь дымом. Я думаю, меня всю обмарал сажею. (Поднесла зеркало и снова начала перед ним охорашиваться.) 
Вакула. (Говорит в сторону.) Не любит она меня. Ей все игрушки; а я стою перед нею дурак и очей не свожу с нее, И все бы стоял перед нею век бы не сводил с нее очей! Чудная девка! Чего бы я дал, чтобы узнать, что у нее на сердце, кого она любит. Но нет, ей и нужды нет ни до кого. Она любуется сама бою; мучит меня, бедного; а я за грустью не вижу света; я ее так люблю, как ни один человек на свете не любит и не будет никогда любить. 
Оксана. Правда ли, что твоя мать ведьма? (Оксана засмеялась.)
Вакула. Что мне до матери? Ты у меня мать, и отец, и что ни есть дорогого на свете. 
Оксана. Видишь, какой ты! Только отец мой сам не промах. Увидишь, когда он не женится на твоей матери.. Однако ж дивчата не приходят... Что б это значило? Давно уже пора колядовать. Мне становится скучно. 
Вакула. Бог с ними, моя красавица! 
Оксана. Как бы ни так! С ними, верно, придут парубки. Тут-то пойдут балы. Воображаю, каких наговорят смешных историй! 
Вакула. Так тебе весело с ними? 
Оксана.  Да уж веселее, чем с тобою. (Стук в дверь) А! кто-то стукнул; верно, дивчата с парубками.
Вакула. (Говорит в сторону) Чего мне больше ждать? Она издевается надо мною. Ей я столько же дорог, как перержавевшая подкова. Но если ж так, не достанется, по крайней мере, другому посмеяться надо мною. Пусть только я наверное замечу, кто ей нравится более моего; я отучу… (Стук в дверь.) 
Голос из-за двери. Отвори! 
Вакула. Постой, я сам отворю. (Подходит к двери.) Чего тебе тут нужно?
(За дверью стоит Чуб. Узнавши голос кузнеца, он отступил немного назад.)

Чуб. Э, нет, это не моя хата. В мою хату не забредет кузнец. Опять же, если присмотреться хорошенько, то и не кузнецова. Чья бы была эта хата? Вакула. Кто ты такой и зачем таскаешься под дверями?
Чуб.  Нет, не скажу ему кто я, чего доброго, ещё приколит проклятый выродок! (Не своим голосом) Это я, добрый человек! Пришел вам на забаву поколядовать немного под окнами.
Вакула. Убирайся к черту со своими колядками! Что ж стоишь? Слышишь, убирайся сей же час вон!
Чуб. Что ж ты, в самом деле так раскричался? Я хочу колядовать, да и полно.
Вакула. Эге! Да ты от слов не уймешься!.. (Ударил в плечо Чуба.)
Чуб. Да вот это ты, как я вижу, начинаешь уже драться! (Начал отступать.)
Вакула. Пошел! Пошел!
Чуб. Что ж ты! Ты, вижу, не в шутку дерещься, и еще больно дерешься! 
Вакула. Пошел, пошел! (Захлопнул дверь.)
Чуб. Смотри, как расхрабрился. Попробуй подойди! Вишь, какой! Вот большая цаца! Ты думаешь, я на тебя суда не найду? Нет, голубчик, я пойду, и пойду прямо к комиссару. Ты у меня будешь знать! Я не посмотрю, что ты кузнец и маляр. Однако ж посмотреть на спину и плечи: синие пятна есть. Должно быть, больно поколотил вражий сын! Однако ж ведь теперь его нет дома. Солоха, думаю, сидит одна. Гм... оно ведь недалеко отсюда; пойти бы!... Вишь как больно поколотил проклятый кузнец! ( Чуб уходит. А кучи девушек вломились в хату к Оксане.)
Оксана. Э, Одарка! У тебя новые черевики! Ах, какие хорошие! и с золотом! Хорошо тебе, Одарка, у тебя есть такой человек, который все тебе покупает; а мне некому достать такие славные черевики. 
Вакула.  Не тужи, моя ненаглядная Оксана, я тебе достану такие черевики, какие редкая панночка носит. 
Оксана.Ты? Посмотрю я, где ты достанешь черевики, Которые могла бы я надеть на свою ногу. Разве принесешь те самые, которые носит царица. 
Толпа девушек. Видишь, каких захотела
Оксана.Да, будьте все вы свидетельницы: если кузнец Вакула принесет те самые черевики, которые носит царица, то вот мое слово что выйду тот же час за него замуж. 
(Девушки уводят с собою Оксану.) 
Вакула. Смейся, смейся! Я сам смеюсь над собою! думаю, и не могу выдумать, куда девался ум мой. Она меня не любит, ну, Бог с ней! будто только на всем свете одна Оксана. Слава Богу, дивчат много хороших и без нее на селе, да что Оксана? С неё никогда не будет доброй хозяйки; она только мастерица рядиться. Нет, полно, пора перестать дурачиться. (Кузнецу послышался голос Оксаны: «Достань, кузнец, царицыны черевики, выйду за тебя замуж!» ).
Сцена третья. Дома у Солохи.

Автор. А что же наш черт? А он отправился вслед за нашей ведьмой в трубу, но так как это животное проворнее всякого франта в чулках, то немудрено, что он наехал при самом входе в трубу на шею Солоха, и оба очутились просторной печке между горшками. В то время, когда проворный франт в трубу висевшая у него на перевязи при боку ладунка, в которой он  он спрятал украденный месяц, как-то 
нечаянно зацепившись в печке, растворилась, и месяц, пользуясь случаем, вылетел через трубу Солохиной хаты и поднялся по небу. Все осветилось.
(Солоха вылезает из печки, за ней черт.)
(Черт между тем разнежился у Солохи, целовал ее руку, брался за сердце, Вдруг послышался голос дюжего головы. Солоха побежала отворить дверь, а проворный черт влез в лежавший мешок) 
Голова. Прекраснейшая Солоха, я решил не идти к дьяку, потому что поднялась метель; а увидевши свет в вашей хате, завернул к вам. 
(Не успел голова это сказать, как в дверь послышался стук и голос дьяка.)
Голова. Спрячь меня куда-нибудь. Мне не хочется теперь встретиться с дьяком. 
(Солоха выбрала самый большой мешок с углем; уголь высыпала в кадку, и дюжий голова влез в мешок. Дьяк вошел). 
Дьяк. У меня никого не было. Я решил погулять немного и забрел к вам. (Дьяк дотронулся своими длинными пальцами ее обнаженной полной руки). 
Дьяк.А что это у вас, великолепная Солоха? 
Солоха.  Как что? Рука, Осип Никифорович! 
Дьяк. Гм! рука! хе! хе! хе! А это что у вас, дражайшая Солоха? 
Солоха. Будто не видите, Осип Никифорович! Шея, а на шее монисто. 
Дьяк. А это что у вас, несравненная Солоха?.. 
(Стук в дверь и голос Чуба.) 
Дьяк. Ах, Боже мой, стороннее лицо! Что теперь, если застанут особу моего звания?.. Дойдет до отца Кондрата!.. Ради Бога, добродетельная Солоха. Стучатся, ей-богу, стучатся! Ох, спрячьте меня куда-нибудь! 
(Солоха высыпала уголь в кадку из другого мешка,  дьяк влез в него и сел на самое дно).
Чуб. Здравствуй, Солоха! Ты, может быть, не ожидала меня, а? правда, не ожидила? может быть, я помешал?.. Может быть, вы тут забавлялись с кем-нибудь?. может быть, ты кого-нибудь спрятала уже, а?  Послал же Бог такую ночь перед Рождеством! Как схватилась, слышишь, Солоха схватилась... Эк, окостенели руки: не расстегну кожуха! Как схватилась вьюга... 
(Стук в дверь).
Вакула.  Отвори!
Чуб.Стучит кто-то.
Вакула. Отвори! 
Чуб. Это кузнец! Слышишь, Солоха, куда хочешь девай меня ни за что на свете не захочу показаться этому выродку проклятому.
 (Солоха, испугавшись сама, дала знак Чубу лезть в тот самый мешок, в котором сидел уже дьяк. Кузнец вошел). 
(Кто-то постучался снова. Солоха вышла).
Вакула.  Неужели не выбьется из ума моего эта негодная Океана? Не хочу думать о ней; а все думается, и, как нарочно, о ней одной только. Отчего это так, что дума против воли лезет в голову?.. Кой черт, мешки стали как будто тяжелее прежнего! Тут, верно, положено еще что-нибудь, кроме угля. дурень я! и позабыл, Что теперь мне все кажется тяжелее. Прежде, бывало, я мог согнуть и разогнуть в одной руке медный пятак и лошадиную подкову; а теперь мешков с углем не подыму. Скоро буду от ветра валиться. Нет, что я за баба! Не дам никому смеяться над собою! Хоть десять таких мешков, все подыму. Взять и этот. (Вакула выходит на улицу. Пройдя немного останавливается.) Куда я, в самом деле, бегу? Как будто уже все пропало. Попробую еще средство: пойду к запорожцу Пузатому Пацюку. Он, говорят, знает всех чертей и все сделает, что захочет. Пойду, ведь душе все же придется пропадать! ( Оставляет мешки на снегу, берет только самый маленький.)
Сцена четвертая. Дома у Пузатого Пацюка.

Автор. Этот Пузатый Пацюк был точно когда-то запорожцем; но выгнали его или он сам убежал из Запорожья этого никто не знал, давно уже, лет десять, а может, и пятнадцать, как он жил в Диканьке. Сначала он жил, как настоящий запорожец: ничего не работал, спал три четверти дня, ел за шестерых косарей и выпивал за одних разом почти по целому ведру; впрочем, было где и поместиться, потому что Пацюк, несмотря на небольшой рост, в ширину был довольно увесист. Притом шаровары, которые носил он, были так широки, что какой бы большой ни сделал он шаг, ног было совершенно незаметно, и казалось — винокуренная кадь двигалась по улице. Может быть, это самое подало повод прозвать его Пузатым. Не прошло нескольких дней после прибытия его в село, как все уже узнали, что он знахарь. Бывал ли кто болен чем, тотчас призывал Пацюка; а Пацюку стоило только пошептать несколько слов, и недуг как будто рукою снимался. Случалось ли, что проголодавший дворянин подавился рыбьей костью, Пацюк умел так искусно ударить кулаком в спину, что кость отправлялась куда ей следует, не причинив никакого вреда дворянскому горлу. В последнее время его редко видали где-нибудь. Причина этому была, может быть, лень, а может, и то, что пролезать в двери делалось для него с каждым годом труднее. Тогда миряне должны были отправляться к нему сами, если имели в нем нужду. 
(В дом Пацюка входит Вакула. Пацюк сидит на полу по-турецки и, наклонив слегка голову к миске, перед ним стоящей, ел галушки.)

Вакула. Нет, этот еще ленивее Чуба: тот, по крайней мере, ест ложкою, а этот и руки не хочет поднять! 
Вакула. Я к твоей милости пришел, Пацюк!
 Вакула. Ты, говорят, не во гнев будь сказано,.. я веду об этом речь не для того, чтобы тебе нанесть какую обиду,.. приходишься немного сродни черту. 
( Сказав это, Вакула немного отсторонился и закрылся рукавом)

Вакула. К тебе пришел, Пацюк, дай Боже тебе всего, добра всякого в довольствии, хлеба в пропорции! Пропадать приходится мне, грешному! ничто не помогает на свете! Что будет, то будет, приходится просить помощи у самого черта. Что ж, Пацюк? как мне быть? 

Пацюк. Когда нужно черта, то и ступай к черту! 

Вакула. Для того-то я и пришел к тебе, кроме тебя, думаю, никто на с не знает к нему дороги. Сделай милость, человек добрый, не откажи! Расскажи хоть, как, примерно сказать, попасть к нему на дорогу? 
Пацюк. Тому не нужно далеко ходить, у кого черт за плечами. 
( Услышав это, набожный кузнец выбежал из хаты. Черт, сидевший в мешке , вылез и сел на шею Вакулы)
Черт.  Это я — твой друг, все сделаю для товарища и друга! денег дам сколько хочешь. Оксана будет сегодня же наша.

Вакула. Изволь, за такую цену готов быть твоим! 
Черт. Теперь-то попался кузнец. Теперь-то я вымещу на тебе, голубчик, все твои малеванья и небылицы, взводимые на чертей! Ну, Вакула! Ты знаешь, что без контракта ничего не делают. 
Вакула. Я готов! У вас, я слышал, расписываются кровью; постой же, я достану в кармане гвоздь! ( Вакула, запустив руку назад, схватил черта за хвост.) 

Черт. Вишь, какой шутник! Полно, довольно уже шалить! 
Вакула. Постой, голубчик! А вот это как тебе покажется? (Перекрестился) Постой (стащил его за хвост на землю) будешь ты у меня знать подучивать на грехи добрых людей и честных христиан! (Садится на него верхом. Хочет перекрестить.) 
Черт.  Помилуй, Вакула! Все что для тебя нужно, все сделаю, отпусти только душу на покаяние: не клади на меня страшного креста! 
Вакула. А, Вот каким голосом запел, немец проклятый! Теперь я знаю, что делать. Вези меня сей же час на себе слышишь, неси, как птица! 
Черт. Куда? 
Вакула. В Петембург, прямо к царице! (Они поднялись в воздух.)

Сцена пятая. На улице. 

( Девушки, идущие по улице, натыкаются на мешки, оставленные Вакулой.)

Девушка.  Постойте, кузнец забыл мешки свои; смотрите, какие страшные мешки, не по-нашему наколядовал: я думаю, сюда по целой верти барана кидали; а колбасам и хлебам, верно, счету нет! Роскошь! целые праздники можно объедаться. 
Оксана.  Это кузнецовы мешки? Утащим скорее их ко мне в хату и разглядим хорошенько, что он сюда наклал. 
Девушка.   Но мы не поднимем их! 
Оксана.  Постойте, побежим скорее за санками и отвезем на санках! 
( Толпа побежала за санками. В это время худощавый кум набрел на мешки и остановился.) 
Кум.  Вишь, какие мешки кто-то бросил на дороге! Должно быть, тут и свинина есть. Полезло же кому-то счастие наколядовать столько всякой всячины! Экие страшные мешки! Положим, что они набиты гречаниками да коржами, и то добре. Хотя бы были тут одни паляницы, и то в шмак. Утащить скорее, чтобы кто не увидел. ( Попытался поднять мешок с Чубом и дьяком, но почувствовал, что он слишком тяжел. В это время к нему подходит ткач Шапуваленко.) Нет, Одному будет тяжело нести, а вот как нарочно идет ткач Шапуваленко. Здравствуй, Остап! 
Ткач. Здравствуй.
Кум. Куда идешь? 
Ткач.  А так, иду, куда ноги Идут. 
Кум. Помоги, человек добрый мешки снесть! Кто-то колядовал, да и кинул посреди дороги, добром разделим пополам. 
Ткач. Мешки? А с чем мешки, с кнышами или паляницами? 
Кум. Да, думаю, всего есть. 
(Тут выдернули они наскоро из плетня палки, положили на них мешок и понесли на плечах.) 
Ткач. Куда ж мы понесем его? в шинок? 
Кум. Мы отнесем его в мою хату. Нам никто не помешает: жинки нет дома. 
Ткач. Да точно ли нет дома? 
Кум. Слава Богу, мы не совсем еще без ума, черт ли бы принес меня туда, где она. Она, думаю, протаскается с бабами до света. 
(Кум и ткач идут хате кума.)
Сцена шестая. В хате у кума.

Кумова жена. Кто там? (Кум останавливается.) 
Ткач. Вот тебе на! 
(Опустивши мешок, они заступили его собою и закрыли полами; но кумова жена мешок заметила. )
Кумова жена. Вот это хорошо! Это хорошо, что наколядовали столько! Вот так всегда делают добрые люди; только нет, я думаю, где-нибудь подцепили. Покажите мне сейчас, слышите, покажите сей же час мешок ваш! 
Кум. Лысый черт тебе покажет, а не мы. 
Ткач.Тебе какое дело? мы наколядовали, а не ты. 
Кумова жена.  Нет, ты мне покажешь, негодный пьяница!
 ( Кумова жена попыталась пробиться к мешку, но ткач и кум отстояли мешок и заставили ее попятиться назад. Не успели они оправиться, как супруга выбежала в сени уже с кочергою в руках. Проворно хватила кочергою мужа по рукам, ткача по спине и уже стояла возле мешка.) 
Ткач. Что мы допустили ее? 
Кум. Э, что мы допустили! а отчего ты допустил? 
(Кумова жена развязала мешок заглянула в него.)
Кумова жена.  Э, да тут лежит целый кабан! 
Ткач. Кабан! целый кабан! А все ты Виноват! 
Кум.  Что ж делать! 
Ткач.  Как что? Чего мы стоим? Отнимем мешок! Ну, приступай! Пошла прочь! пошла! это наш кабан! 
Кум. Ступай, ступай, чертова баба! Это не твое добро. 
(Кумова жена  принялась снова за кочергу, но Чуб в время вылез из мешка и стал посреди комнаты). 
Кум. Что ж она, дура, говорит: кабан! Это не кабан. 
Ткач. Вишь, какого человека кинуло в мешок! Хоть что хочешь говори, хоть тресни, а не обошлось без нечистой силы. Ведь он не полезет в окошко! 
Кум. Это кум! 
Чуб. А ты думал кто. Славную я выкинул над вами шутку. А вы небось хотели меня съесть вместо свинины? Постойте же, я вас обрадую: в мешке лежит еще что-то, — если не кабан, то верно, поросенок или иная живность. Подо мной беспрестанно что-то шевелилось. 
( Кум и ткач пытаются вытащить кого-то из мешка. Выходит дьяк.)
Ткач. Вот и другой еще! Черт знает как стало на свете... Голова идет кругом... не колбас и не паляниц, а людей кидают в мешки! 
Чуб. Это дьяк! Вот тебе на! Ай да Солоха! Посадить в мешок... То-то, я гляжу, у нее полная хата мешков... Теперь я все знаю: у нее в каждом мешке сидело по два человека. А я думал, что она только мне одному... Вот тебе и Солоха! 

Сцена седьмая. На улице. Место, где Вакула оставил мешки.

(Девушки удивились, не найди одного мешка, взвалили оставшийся мешок на санки. Пришли к хате Чуба.)
Сцена восьмая. Хата Чуба.

Все.  Посмотрим, Что-то лежит тут. (Девушки начали развязывать мешок. Голова в мешке начал икать.) 
Все. Ах, тут сидит кто-то! (Бросились в стороны. В хату входит Чуб.) 
Чуб. Что за Черт! куда вы мечетесь как угорелые? 
Оксана. Ах, батько! В мешке сидит кто-то! 

Чуб. В мешке? где вы взяли этот мешок? 
Все. Кузнец бросил его посреди дороги, 

Чуб. Чего ж вы испугались? Посмотрим. А ну-ка, человек, прошу не погневиться, что не называем по имени и отчеству, вылезай из мешка! 
( Из мешка вылез Голова.) 
Все. Ах! 
Чуб. И голова влез туда же, вить э!.. 
Голова. (Смущенно).Должно быть, на дворе холодно? 
Чуб. Морозец есть. А позволь спросить тебя, чем ты смазываешь свои сапоги, смальцем или дегтем? 
Голова. Дегтем лучше! Ну, прощай Чуб! 
Чуб.  (В сторону). Для чего спросил я сдуру, чем он мажет сапоги?.. Ай да Солоха! эдакого человека засадить в мешок!.. Вишь, чертова баба! 
Сцена девятая. 
Автор. Но оставим Чуба изливать на досуге свою досаду и возвратимся к кузнецу, потому что уже на дворе, верно, есть час девятый. 
Сначала страшно показалось Вакуле, когда поднялся он от земли на такую высоту, что ничего уже не мог видеть внизу, и пролетел как муха под самым месяцем так, что если бы не наклонился немного, то зацепил его шапкою. Однако ж мало спустя он ободрился и стал подшучивать над чертом. Его забавляло до крайности, как черт чихал и кашлял, когда он снимал кипарисный крестик и подносил к нему. Нарочно поднимал он руку почесать голову, а черт, думая, что его собираются крестить, летел еще быстрее. И вдруг заблестел перед ним Петербург весь в огне. Черт, перелетев через шлагбаум, оборотился в коня, и кузнец увидел себя на лихом бегуне среди улицы. 

Боже мой! стук, гром, блеск; по обеим сторонам громоздятся четырехэтажные стены; стук копыт коня, звук колеса отзывались громом и отдавались с четырех сторон; домы росли и будто подымались из земли на каждом шагу; мосты дрожали; кареты летали; извозчики, форейторы кричали; снег свистел под тысячью летящих со всех сторон саней; пешеходы жались и теснились под домами, унизанными плошками, и огромные тени их мелькали по стенам, досягая головою труб и крыш. С изумлением оглядывался кузнец на все стороны. Ему казалось, что все домы устремили на него свои бесчисленные огненные очи и глядели. Господ в крытых сукном шубах он увидел так много, что не знал, кому шапку снимать… 

Прямо ехать к царице Вакула не решился и, вспомнив, что где-то здесь остановились запорожцы, которые проезжали осенью через Диканьку, велел черту везти его к ним…

И вот кузнец у запорожцев. Они как раз собираются к царице на прием. Вакула (не без помощи черта, конечно) уговаривает взять его с собой…

Чудно снова показалось кузнецу, когда он понесся в огромной карете, качаясь на рессорах, когда с обеих сторон мимо его бежали назад четырехэтажные домы и мостовая, гремя, казалось, сама катилась под ноги лошадям… Кареты остановились перед дворцом. Запорожцы вышли, вступили в великолепные сени и начали подыматься на блистательно освещенную лестницу. Уже взобравшись на лестницу, запорожцы прошли первую залу. Робко следовал за ними кузнец, опасаясь на каждом шагу поскользнуться на паркете. Прошли три залы, а кузнец все еще не переставал удивляться. Они прошли еще две залы и остановились. В зале толпилось несколько генералов в шитых золотом мундирах. Запорожцы поклонились на все стороны и стали в кучу.

В залу вошла царица. Кузнец только видел один блеск и больше ничего. Запорожцы вдруг все пали на землю. Кузнец, не видя ничего, растянулся и сам со всем усердием на полу. Им приказали встать. Запорожцы поднялись. Тут осмелился и кузнец поднять голову и увидел стоявшую перед собою небольшого роста женщину, несколько даже дородную, напудренную, с голубыми глазами и вместе с тем величественно улыбающимся видом, который так умел покорять себе все и мог только принадлежать одной царствующей женщине. Не успела царица спросить, чего же они хотят, как кузнец вдруг повалился на землю и расспрашивать о ее черевичках. Изумленная простодушием Вакулы, она тотчас приказала принести царские башмаки и отдать их кузнецу…

Удивленный и счастливый Вакула сейчас же приказал черту лететь обратно. 

Между тем в Диканьке Оксана, смущенная слухами о гибели кузнеца, была готова на все лишь бы он был жив. Он же так любил ее! Он долее всех выносил ее капризы! Красавица всю ночь не могла заснуть и к утру влюбилась по уши в кузнеца.

А Вакула, прилетев на черте в Диканьку, зашел в хату. Бережно вынул он из пазухи башмаки и снова изумился дорогой работе и чудному происшествию минувшей ночи; умылся, оделся как можно лучше, надел то самое платье, которое достал от запорожцев, вынул из сундука новую шапку из решетиловских смушек е синим верхом, которой не надевал еще ни разу с того времени, как купил ее еще в бытность в Полтаве; вынул также новый всех цветов пояс; положил все это вместе е нагайкою в платок и отправился прямо к Чубу.
Сцена десятая. В хате Чуба. 
( В хату Чуба входит Вакула. Удивленный Чуб сидит на скамье. Подойдя к Чубу Вакула Падает на колени.)
Вакула.  Помилуй, батько! не гневись! вот тебе и нагайка: бей, сколько душа пожелает, отдаюсь сам; во всем каюсь; бей, да не гневись только! Ты ж когда-то братался с покойным батьком, вместе хлеб-соль ели и магарыч пили. 
(Чуб взял нагайку и ударил его три раза по спине.) 
Чуб.  Ну, будет с тебя, вставай! старых людей всегда слушай! Забудем все, что было меж нами! Ну, теперь говори, чего тебе хочется? 
Вакула.   Отдай, батько, за меня Оксану! 
(Чуб немного подумал, поглядел на шапку и пояс.)

Чуб. Добре, присылай сватов! 
Оксана. Ай!  
Вакула.   (Вакула достает из-за пазухи черевички и протягивает их Оксане.) Погляди, какие я тебе принес черевики! те самые, которые носит царица. 
Оксана. Нет! нет! мне не нужно черевиков! Я и без черевиков... 
(Кузнец подошёл ближе, взял ее за руку и поцеловал.) 
Автор. Еще никогда не была Оксана так чудно хороша и счастлива… 
Конец.


















